

沈陽建成省首个大数据科技監督平台

打通了项目申报、专家评审、资金安排、合同管理、结题验收的数据壁垒

本报讯 记者陶阳报道 项目资金流向哪里,科技监督就到哪里。9月19日,记者获悉,为提升科技监督的科学化、规范化与信息化管理水平,促进科技管理工作健康发展,更加有效地支持科技创新,沈阳市在全省率先设立科技监督与诚信建设职能部门,并建成全省首个大数据科技监督平台。

沈阳市围绕深化科研领域放管服改革,优化科研项目监督管理,研究开发人工与智能相结合的大数据

科技监督平台,打通项目申报、专家评审、资金安排、合同管理、结题验收等数据壁垒,实现了部门“三公”经费与科技项目信息的采集全覆盖。

据介绍,该平台设置工作动态、政策规定、项目监督、资金监督、管理监督、专项监督、诚信监督以及监督投诉和公告公示9个专栏,需上传项目申报、立项评审、过程管理、结题验收、资金管理五大类110余项填报内容,

通过数据查询与系统比对,能够实时发现相关问题,确保每一项数据的真

实性、准确性和完整性。同时,采用高科技手段,运用风险排查、安全及漏洞检测,及时滤除安全隐患,将科研失信及行政决策中的异常情况和涉嫌违纪违法线索列入风险管控名单,实行预警机制。目前,平台已经整合246家单位的12万项数据,并将采集上传近50万项数据信息。

据沈阳市科技局相关负责人介绍,除了设置新处室,该局还创新各处室的职能设置,建立既相互衔接,又相互制约的内控机制,做到制定计

划的处室不具体实施项目,制定规则、征集项目、提报建议、拟定计划等流程分别在综合处室和业务处室执行,从而形成“制定规则、立项管理、科技监督”三权分设、相互制约的科技监督新机制。

为在实现自我监督的同时,较好地发挥外部监督作用,平台公示系统将面向公众,所有数据主动接入沈阳市正风肃纪大数据监督平台,并通过数据比对和数据分析,把靠人监督转向靠制度和互联网进行科技监督。

走基层·庆丰收

上园镇的大枣压弯了枝头

本报记者 张旭



如今,上园镇已涌现出马沟、小北沟等大枣产业专业村屯,全镇今年预计产大枣150万公斤,收入达2400万元,户均增收5000元。

“我们通过举办大枣节,进一步提升大枣产业的品质内涵,进一步扩大‘金丝王’大枣的知名度,全力打造‘中华第一鲜枣’特色品牌。”上园镇党委书记李树军说。

“稻香蟹肥,咱农民一地双收”

本报记者 刘永安

掉害虫,排泄物可以肥田,促进水稻生长;水稻能为蟹的生长提供丰富的天然饵料和良好的栖息条件,形成良性的生态循环。稻蟹综合种养模式提高了土地利用率,综合效益远高于单一种植模式的收益。

眼下正是河蟹上市的好时候,郑丽家的河蟹总产量有1000多公斤,可是一笔不小的收入。郑丽说:“河蟹收入不少,水稻也是抢手货,还没收割,已经被高价预订出去了。”

田家村的水稻之所以畅销,是因为稻田里不喷洒农药。村党支部书记郑百江说:“我们村有221公顷稻田,全部是稻蟹综合种养,已经连续15年没有喷洒农药了。”没喷农药的“蟹田水稻”是市场上的香饽饽,价格最高的可以卖到每公斤10元。

田家村人并没有止步,他们还要向科技要效益。村委会请来水产专家,向农民传授“早放精养”先进技术,进一步增加农民收入。今

年4月26日,田家村农民提前一个多月就将扣蟹投放到稻田里,让河蟹更早脱壳。同时,农民按照水产专家的饵料配方进行精养。

记者在田家村“早放精养”基地看到,稻田四周是1.2米深的环沟,环沟内,河蟹畅快地游动。问到“早放精养”的效果,农民指着刚捞的一盆河蟹说:“75克以上的大规格河蟹占的比重很大了。规格上去了,河蟹价格噌噌地涨。”

征信惩戒莫滥用

司成刚

北方时评 SHIPPING

火车上,主观故意强行霸座,被列入黑名单,受到限时不得乘车的惩戒,大快人心;无意中,拖延了还款期,被列入黑名单,再办理相关业务难之又难,深感冤枉。

如今,征信体系的建立,在防范金融风险、维护社会稳定等方面发挥了不可替代的重要作用,但滥用征信惩戒,却有不妥之处。

人无信不立,国无信不兴,中华民族本就具有诚实守信的文化传统。如今,我们已经进入一个高度信息化的新时代,每个人都自觉不自觉地被“信息化”。如能因势利导,构建一个全覆盖的征信体系,将每个人的日常信用记录都纳入其中,并作为管理依据,必将大大提升国家的治理水平,也能给管理者搭建一个新平台,利国利民。

但好事办起来也不宜操之过急。因为建设一套完善的征信体系,是一项极其复杂的系统工程,涉及方方面面。失信,既有量的概念,也有质的区别,涉及什么事情、到什么程度能认定为失信,其中的尺度值得斟酌。征信单位需要收集大量个人信息,部门间要信息共享,其中还涉及个人隐私。这就需要一套严格的防泄密制度,国家也该有相关法规配套。目前,显然条件尚不完善,因此不该急于应用,而应把精力更多地放在基础建设上。

少数单位对征信采取实用主义

态度,在基础建设还不完备的前提下就急着“为我所用”,无非是想给他以下马威,树自身权威。一种表现是把征信当成“筐”,片面强调自身工作的重要性,动不动就让冒犯者上黑榜。此举不仅削弱了征信体系的权威性,也有为自身不作为推卸责任之嫌。另一种表现是小题大做,“牛刀杀鸡”,对轻微失信之人及无心之错,也统统挥出惩戒大棒。

这种做法不仅有悖情理,也易激化矛盾,毕竟惩戒只是手段,让全社会依法守信才是目的。因此,管理者不能只靠惩戒的硬手段来进行管理,应实施多元化方法,对小错偶犯,可采取批评、罚款、信用修复等温和办法,小惩大戒;而对严重失信或屡教不改者,才动员征信惩戒这个经典,否则黑名单常态化,人们见怪不怪,征信惩戒的威力也会大打折扣。

一套完整的征信体系,是新时代国家治理的基础设施。只有把“征信之网”织得科学合理,织得天衣无缝,才能形成“天罗地网”,才会事半功倍。

用客左紫砂品天下茗茶

国内首套容量最大海上风机铸件在大连交付

本报讯 9月17日,大连华锐重工集团股份有限公司研制的具有自主知识产权的国内首套容量最大的8兆瓦至10兆瓦海上风机铸件交付客户,再次突破了10兆瓦大型海上风电核心铸件的研制瓶颈,实现了与欧美发达国家比肩而行。

此次下线的8兆瓦至10兆瓦海上风机铸件包括轮毂和弯头,可在8兆瓦至10兆瓦的海上风电机组上实现通用。轮毂和弯头作为海上风电机组的关键核心部件,其产品结构复杂、轮廓尺寸高大,产品单重在50吨以上,NDT无损检测等级需要二级以上,制造难度非常大,超过了欧洲材料标准要求。

大连重工创新采用高稳定性浇铸系统与高效发热保温冒口相结合

的铸造工艺,采用国际一流的迈格玛模拟软件进行模拟分析,并针对“双性能”要求,大胆采用“复合孕育”“多级球化”的冶炼工艺,经过不懈攻坚,成功完成了产品试制,产品各项性能指标均满足设计要求并达到国际领先水平,为东北老工业基地首台套建设作出了贡献。

截至目前,大连重工已成功与国内风电装机量排名前七的风电公司和国外GE、西门子等知名企签订供货合同,累计签订5兆瓦以上海上风机铸件产品460余套,成功跻身国内一流、国际领先的大型铸件供货商行列,为国家大功率海上风电机组规模应用战略布局奠定了有力基础。

孙龙 本报记者 杨丽娟

朝阳开工建设氯化锆项目

本报讯 记者张旭报道 9月11日,年产10万吨氯化锆项目在朝阳柳城经济开发区举行开工仪式。该项目总投资10亿元,由辽宁华祥新材料有限公司投资建设,建成后,年可实现产值20亿元,税收2亿元。

氯化锆是生产锆化合物制品的中间产品,是重要的精细化工原料,主要应用于生产高纯氧化锆。因高纯氧化锆具有独特的耐高温、耐腐蚀、耐磨损、高强度、无毒无害

的光学性能,被广泛应用于光学玻璃、生物陶瓷、手机背壳及电子元器件等制造领域,是极为重要的国防军工材料。

辽宁华祥新材料有限公司将以氯化锆产业园为平台,通过产业链延伸,吸引下游产业入园,带动柳城经济开发区工业级海绵锆、高纯氧化锆、电子陶瓷、气相白炭黑等相关产业联合发展,打造关联度高、互补性强、生态环保的闭合全产业链条。

搭起“连心桥” 建起“暖心队” “红色领航”工程助推凌源基层党建提质升级

核心提示

当前,城市发展日新月异,城市基层党建工作要有新认识、新谋划、新探索。凌源市深入研究城市基层党建的重点难点问题,紧紧抓住治理能力和治理体系现代化这个根本,以“红色领航”工程为统领,通过构建新格局、架起“连心桥”、建强“暖心队”,打造有思想、有温度、有力量、有色彩的城市基层党建新格局。

街道、社区,推行“一站式”服务和“最多跑一次”改革,目前,全市40个社区已全面建成“一站式”服务大厅,让党员群众在家门口就能找到组织,享受便利服务。

多点发力,筑牢“融合共建”基础。建强组织阵地,改善了全市40个社区办公场所,建成高标准党员活动室,并配备相应的活动器材,实现了社区办公有场所、党员活动有平台。增强党建队伍骨干力量,向社区派驻“两代表一委员”227名、“第一书记”40名,配合社区开展各项为民服务工程。加大社区干部特别是书记培训力度,定期举办培训班,增强“四个意识”。搭建服务平台,开展“在职党员进社区”活动,引导机关党员干部主动参与社区建设,通过各种方式为社区居民提供全方位、便利化、精细化服务。通过一系列有力举措,凌源市构建起了区域统筹、条块协同、上下联动、共建共治的城市区域化党建工作新格局。

构建“红色网格” 架起“连心桥”

随着城市化进程的不断加快,社区居民需求日益多元化,传统的社区党建模式已越来越不能适应新形势的要求。凌源市以“红色领航”工程为统领,促进城市基层党建向着精细化服务和网格化治理方向发展。

构建“红色网格”管理体系。按照地域相近、便于组织的原则,划分了402个网格,社区干部担任网格长,聘任网格员、楼栋长、志愿服务队,设置网格党小组,形成市、街道、社区、楼院(商圈)四级网格管理体系,通过“一网格一支部”“一网格一小组”等形式,把党组织覆盖到基层社会治理的“神经末梢”,实现党的组织和工作全覆盖。同时,将社区矛盾纠纷调解工作记录表、社情民意调查登记表、社区出租房屋商铺登记表等多项工

作中常用表格整理到一起,编写了《凌源市网格党建精细化标准化工作手册》,全市社区干部人手一册,既起到了指导工作的作用,也督促了网格员的工作。

抓实网格化分片制度。明确网格长和网格员十项职责,每名党员就近就联系5至10户居民,定期入户巡查,做到“人熟、地熟、房熟、情况熟”,让党员成为基层治理的中流砥柱。

目前,通过开展城市基础设施排查整改工作,共同研究解决了网格内道路破损、缺少体育器材、消防安全隐患等实际问题1700余个。通过社区“两委”班子成员管网格、在职党员进网格、志愿服务队驻网格、区域性党组织接网格、工青妇组织和社会组织联网格等途径,形成“人在网中走,事在格中办,小事不出格,大事不出街,矛盾不上交”的网格化管理服务新模式,以网格“小区域”激发党建“大活力”。南街街道实行“智慧e+”

信息化网格管理,利用手机APP和数字化指挥中心,实现网格一体化管理。北街街道秉持“网格全覆盖,治理服务无盲区”的工作理念,充分发挥网格员、楼栋长、志愿服务队作用,架起了一座座居民与党员、社区的“连心桥”。

打造“红色物业” 建强“暖心队”

为优化全市居民的居住环境,切实提升物业服务水平,凌源市全力打造“红色物业”,将社区党组织、社区居委会、业委会、物业公司等各方力量拧成合力,推动基层党建与物业管理有机融合。

强化体制机制建设。凌源市委组织部主要领导多次深入辖区内各物业服务企业开展调研、座谈、讲党课,在听取意见建议的基础上,凌源市制定了《关于打造“红色物业”的实施方案》,推行社区“两委”成员和物业企业负责人双向进入、交叉任职,建立了社区党组织、社区居委会、业委会、物业公司“四方联动”的社区物业管理服务联动新机制。印制了《凌源市红色物业标准化工作手册》,为各社区打造“红色物业”夯实理论基础。

实行物业服务“1+N”模式。让“红色物业”与邻近区域老旧、零散小区开展结对帮扶,为其提供清洁环境、维护设施等服务,努力让弃管小区居民享受到应有的基本物业服务,真正将“红色物业”打造成了党的暖心服务队。同时,实行物业和社区双网格长制,实行社区和物业登门调解、行业单位助力化解、解决问题促进和解的“三解”工作法,有力地维护了社会稳定,实现了服务“零距离”、治理“无缝隙”、诉求“全响应”。

东盛物业在东城街道大工委领导下,在全市率先建成了规范的小区居民档案室,实行一户一档,基本情况、物业需求、解决问题等一目了然。投资15万元在龙城家园打造300平方米党群活动中心,投资5万元修建互动和谐广场,创办“书香东盛”文化图书室,修建羽毛球场、乒乓球场,配套健身器材,为广大居民提供学习、锻炼、交流、沟通的舒适场所。与滨河社区联合举办“千家汇聚、浓情中秋”党群K歌联谊等文化活动,让居民生活其乐融融。

风正好扬帆,奋斗正当时,为了凌源城市居民的幸福,凌源市“红色领航”工程将朝着更加广阔的目标奋力远航。

李国恩

坚持党建统领 构建新格局

“以前开一个证明,至少得跑三四趟,现在一次就能把事儿办完。社区提供的365天服务,真的很方便。”刚从南街街道南门外社区365党群服务中心办完事的张大爷高兴地说。

凌源市面对城市区域化党建工作中各级党组织优势资源难以有效整合,难以发挥服务于民的“拳头效应”等问题,着力构建城市区域化党建工作新格局。

凝聚力量,发挥党建统领作用。全面推行街道“大工委”、社区“大党委”工作机制。深化拓展区域化党建工作,突破街道、社区党建封闭单一格局,整合辖区党建资源,推进党组织能力建设,切实把工作重点转移到抓党建、创品牌、抓治理、强服务上来,推动城市基层党建大融合、大联合。建立党建工作协调机制,将驻街单位“两新”组织纳入社区党建工作范围,通过定期召开党建工作联席会议,通报情况、沟通信息、协调活动,形成社区与辖区各单位密切联系、协作共建、资源共享、优势互补的良好局面。大力推进365党群服务中心建设,通过驻街单位把服务窗口下移到